MareMaTUYKH TaJICHT

Jparospyo MunomeBuk, Cpounja

EJEH ITPOBJIEM BO BPCKA CO
PACEKYBAIBE HA KOIIKA

Heka e magena xomka co pad ncm, neN. Komkara ja obojyBame u ja

pacekyBaMe Ha n3 eIWHEYHN KOIKW. JacHo, ako N=1, Toram HemMame
pacekyBame U CHTE IIECT CTpaHHU Ha Kolkara ce oboenu. Heka n>2. Bo Bpcka
CO PaceKyBamETO Ke JajieMe OATOBOp Ha MmpariameTo: “Kolky equHeuHHn KOIKU
nMaat 000€HO TPH, JIBE, €HA WM HUeaHA cTpaHa?”

Cekoe TeMe Ha KOLKara € 3aeJHMYKO 3a TPU HEJ3UHH CTpPaHM, Ia 3aToa
OpOjOT Ha eIMHEYHUTE KOIIKK KOM UMaatT TP 0OOCHU CTPaHU ¢ §.

[lonaramy, Ha cekoj pab Ha KOIIKaTa MMaMe N EIWHEYHH KOIKH Kaj KO ce
o0oeHn HajManKy aBe ctpaHu. Ho, kaj 1Be ol HUB, OHHE KOW CE€ BO TEeMHM-aTa
Ha ToJieMaTa KOIlKa, c€ 000EHU TPHU CTPaHH, Ta 3aToa Ha cekoj padb mMa n—2
eAMHEYHN KOIKH Kaj KOW ce 00OeHW TOYHO jaBe crpand. Komkara mma 12
paboBH, mITO 3HAYM Jaeka uMa 12(N—2) eaWHEYHH KOIKH Kaj KOH ce 00OEHH

TOYHO JBE CTPaHU.
. 2
Ha cekoja crpana on komkara uMa N° €AMHEYHU KOLIKA M THE MMaar

HajManKy enHa oboeHa cTpana. Ho, Ha cTrpaHata mMa 4 eIMHEYHU KOIKH Kaj
KOU ce 000CHHU TOYHO TPH cTpaHd U 4(N—2) eIUHEYHH KOLKHU CO JBe 000CHH

cTpaHu. 3HauYH, CEKOja CTpaHa COIAPIKU

n? —4-4(n-2)=n%—4n+4=(n-2)>
e/IMHEYHH KOIIKU Kaj Ko € 000eHa TOYHO eqHa ctpaHa. Komkara nma 6 cTpanu,
ra 3aToa Taa MMa 6(n—2)2 €JIMHEYHHM KOIIKA Kaj KOM € 000€Ha TOYHO eJIHa

CTpaHa.
KoneuHo, 6pojoT Ha eTMHEYHH KOIIKK KOM HeMaaT 000eHa CTpaHa €

n® -8-12(n-2)-6(n—-2)° = n® —8-12n+24—6n° + 24n— 24
=n®—6n? +12n-8=(n-2)°.

Bo BpCKa CO OBaa 3azia4a Ke pasriicgaMe HCKOJIKY JOIMMOJIHUTCIIHU 3aJa4u.

3apaua 1. Jlokaxxu aexa, ako MPHU paceKyBamkbeTO HEMA €IUHEYHHU KOLKH CO
Heo0OeHa CTpaHa, TOTalll CUTE EIMHEYHU KOIIKM MMaaT 110 TP 00OCHHU CTPaHHU.
Pemenne. JlokaxxaBme aeka MpH paceKyBameTO HA KOIKa CO JODKHMHA Ha

pad ncm ce mobuBaar (n —2)3 €AMHEYHM KOIIKM Kaj KOM HUEIHA CTpaHa He €
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oboena. Criopes; Toa, ako TIPH PaceKyBamkETO HEMA eIUHEYHHU KOIIKH cO Heoboe-
Ha CTpaHa, TOTall (n—2)3 =0 ogx wro ciegyBa N—2=0 T.e. n=2. 3Hauny,
KOIIKaTa ce paceKkyBa Ha 23 =8 eaMHEYHH KOLKM M KAKO MIPU PaceKyBambETO

nMame 8 CAWHCYHU KOLIKHK CO TpHU 00oeHHn CTpaHH, 3aKiIydyBaM€ J€Ka CUTC
CANHCYHU KOIIKU UMaat 1o Tpu oboeHu CTpaHu. ¢

3agaua 2. Ako n>2, toram OpojOT Ha €IWHEYHHUTE KOIKH KOW HEMaaT
000cHa CTpaHa € pa3Iu4eH 0J] OpPOjoT Ha SAMHEYHUTE KOIIKU KOU UMAaT TOYHO
nBe oboeHu cTpanu. Jlokaxu!

Pemenne. Heka ro mpernocraBuMe CipoTHBHOTO. Torai, o HalIuTe pas-

TJIelyBaba Ha TIOYETOKOT Ha OBaa CTaTHja clieAyBa neka (n— 2)3 =12(n-2) u

Kako N>2 ngobuBame aexa (N —2)2 =12, mro He € MOXKHO Oujejku Opojot 12

HE € TOYeH KBaJapaT Ha HUTY €IeH MNpHUpoJeH Opoj. 3HauyW, HamaTa
MIPETIIOCTaBKa HE € Jo0pa, Ma 3aToa OpojoT Ha eAMHEYHHUTE KOIKM KOW Hemaar
000CHa CTpaHa € pa3IudeH 0OJ] OpPOjoT Ha CAMHEYHHUTE KOIIKU KOU MMaaT TOYHO
nBe 000CHU CTpaHU. ¢

3agaya 3. Heka n>2. Ako OpojoT Ha €AMHEYHHUTE KOIKM KOW HEMaaT
o0ocHa cTpaHa ¢ K maTu momay o OpojoT Ha €IUHEUYHUTE KOIKM KOM MMaaT
TOYHO JiBe 000eHH cTpaHu, Toram K =3 wim k =12. Jlokaxwu!

Pemenne. Ox ycioBOT Ha 3ajadara cjelyBa k(n—2)3 =12(n-2) u kako
n>2 nobuBame (n—2)2 =%. Crnopen toa, Opojot 1_k2'k eN T1peba na e
KBaJ[paT Ha MPUPOJEH Opoj, a Toa € MOXKHO CaMo aKo % €{1,4,9} on mro cie-
nysa geka k e{l23, A}. Ho, keN, ma 3aroa k=3 wm k=12, mro u

TpeObare Ja ce JoKaxe. ¢

3agaua 4. Heka N> 2. Ako OpojoOT Ha €IUHEUHUTE KOIIKH KOU UMaaT TOYHO
enHa 000eHa CTpaHa € S IIaTH MOToJeM O] OpojoT Ha eIUHEYHUTE KOUKH KOU
Hemaar oboeHa cTpana, Torair S | 6 . Jlokaxu!

Pemenne. Ox yca0BOT Ha 3a7adaTa ClieyBa
6(n—2)2 =s(n-2)3
H Kako N>2 poOuBame n—Z:%. Ho, n,seN, na 3atoa S|6, mro u

Tpebarie a ce JoKaxe. ¢
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Ha kpajor ox oBaa crartmja BH mpeajaramMe CaMOCTOJHO Ja TH PEIInTe
CIICHUTE 3aa4H.

1. Hexka OpojoT Ha eqUHEYHNTE KOIKM KOM MMaaT TOYHO eHa 000oeHa cTpaHa
€ CHaKOB Ha €JAMHCYHUTE KOIIKM KOM UMaaT TOYHO J[BE OOOCHHU CTpaHHU.
Konkas e 6pojoT Ha ennHEYHNTE KOM HEMaaT 0boeHa cTpaHa?

2. Jloxaxu aexa OpojoT Ha eAMHEUHHUTE KOLIKH KOM MMaaT 000E€HO TOYHO eIHa
(mBe) cTpanu He MOXKe ma ouze 8.

3. Heka 0OpojoT Ha eMHEYHUTE KOIKA KOW HEMaaT 00OcHa CTpaHa € p TaTu

oroJieM o] OPOjOT Ha SAMHEYHUTE Kaj KOM Ce 000CHU TOYHO JIBE CTPAHHU.
a) Ompeenu ro 00IMKOT Ha OPOjOT P

b) 3a HajManaTa BpeIHOCT HA P MpeceMTaj ro OPOjOT HA CAMHECUYHHTE KOIKH

KO UMaaT 000€HO TOYHO I10 €Ha CTpaHa.

4. Axo OpojoT Ha eTUHEYHHUTE KOIKH KOM MMaaT 000E€HO TOYHO €JlHa CTpaHa €
p MaTH MOMal OJf OHHE IITO UMaaT 00OCHO TOYHO JIBE CTpaHH, Toram p =1

umu p =2. oxkaxu?

CtaTunjata npB nat e objaBeHa Bo cnncaHmeto Hymepyc Ha CMM
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